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FiziK BILIMINE GIRIS

wnejuy

4 Evrenin veya olaylarin bir bélimdini konu alarak deney ve gézlemlere dayall yasalar gikarmaya galisan dizenli bilgilere bilim

denir.

| 1Je[nJog

4 Madde ve enerji arasindaki iliskiyi inceleyen, doga olaylarini konu alip agiklamalar yapan deney ve gbzleme dayali bilim

dalina Fizik denir.

4 Fizik hem teorik hem de deneysel calismalari igeren bir bilimdir. Fizik bilimi ile ugrasan kisilere fizikci denir.

FiZIGIN UYGULAMA ALANLARI

-

4 Gundmduzde bir bilim insaninin, fizigin butin bolimleri ile ilgilenmesi ve arastirma yapmasi mumkan degildir. I
Zaman

4 Fizigin alt alanlara (dallarina) ayrilarak incelenmesi daha uygundur. Fizikteki alt alanlar kesin ve degismez degildir.
icerisinde bilimsel gelismelere bagli olarak bu alanlara yenileri eklenebilir.

Kuvvet - hareket ve eneriji iliski-
sini inceler. Mekanigin, kuvvet
etkisinde dengede olan cisimler
Uzerine ¢alisan bdélimune statik,
hareketli cisimler Gzerine calisan
boélimadne dinamik, sadece cisimlerin hareketleri ile
ilgili calisan bélumdne ise kinematik adi verilir.

Isigin yapisini, madde ile etkile-
simini ve 1sik olaylarini (yansi-
ma, kirllma, girisim, vs) inceler.
Ayna, mercek, gozlik, fotograf
makinesi, mikroskop, teleskop
yapiminda optikten faydalanilir.

Isi - sicaklik, hal degisimi,
enerjinin maddeler arasin-
da aktarlmasi ve genlesme
gibi konulari inceler ve ku-
resel 1sinma konusuyla da
ugrasir.

Maddenin elektriksel ve man-
yetik 6zelliklerini inceler. Elekt-
rik yUkleri ile bunlarin olustur-
dug@u elektriksel ve manyetik
olaylar, miknatislarin olustur-
dugu manyetik alanlar ve etki-
lesimlerini arastirr.

Maddeyi olusturan atomla-
ri, molekdullerin yapisini ve
enerji duzeylerini inceler.
Kuantum mekaniginin te-
mellerini aciklar.

Atomun cekirdegini inceler.
Kararsiz (radyoaktif)y atom
cekirdeklerinin olusturdukla-
r enerji ve 1simalar arastirir.
Flzyon ve fisyon tepkimeleri
bu bélim kapsamindadir.

Maddenin kristal yapisini,
atomlarin dizilisini ve her
maddenin icinde nasil yer-
lestigini aciklar. Maddenin
manyetik, elektrik ve esnek-
lik gibi 6zelliklerini inceler.

Atom cekirdegini olustu-
ran daha temel pargacikla-
riinceler. Evrenin olusumu
ile ilgili teoriler olusturur.
Buyuk patlama olayina
benzer ortamlar olusturup
evrenin ilk olusma aninda
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ortaya cikan kuvvet cesitlerini agiklar.
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Fizik maddi evrenin disinda hi¢c birseyle ilgilen-
mez. Kisisel tercihler olan, iyi - kotu, guzel - cirkin,

seving - UzUntu gibi seyler ile ilgilenmez. Fizik; metafi-
zik ve astroloji gibi kavramlarla ilgilenmez.

4 Doga bilimlerinin ana kaynagi olan fizik, yasami-
mizin hemen her alani ile ilgilidir. Ancak fizik bili-
mindeki bilimsel bir bilgi her zaman mutlak dogru
olmayabilir.

4 Teknoloji, bilimsel calismalarda elde edilen bilgi-
lerin insanligin yararina sunulmasidir.

4 Fizik ile teknoloji ic icedir. Teknolojinin kullanimi
sonucu ulasilan yeni bilgiler fizigin gelisimine kat-
ki saglar.

¢ Fizikteki gelismeler, teknolojik gelismelerin 6nund
acar. Daha sonra teknolojideki bu gelismeler yeni
fizik kanunlarinin kesfinde fizikcilere yardimei olur.

Fizik bilimi bircok bilim dalyla (felsefe, biyoloji, kimya,
cografya, jeoloji, tip vb) iliskilidir. Bu iliski teknolojik ge-
lismelerin ortaya ¢ikmasina imkan saglamstir.

Tipta tani amacgh kullanilan ultrasonografi cihazindan
haberlesmede kullanilan fiber optik kablolara kadar her
yerde fizik biliminin etkisi gdézlenmektedir. Bu iligki ma-
kine mihendisligi, haberlesme muhendisligi, gemi ve
yap! insaati, bilgisayar mihendisligi, mimarlik, iletisim
sistemleri ve tip gibi birgok meslek gruplarinin igcinde
kendisini gésterir.

ORNEK - 1

Asagida elektrik Ureten bir santralin isleyis semasi verilmis-
tir. Santralde yakit olarak uranyum kullanilarak elde edilen
enerji ile su isitiip buharlastiktan sonra buharin enerjisi ile
turbin déndurultr ve jeneratérden elektrik enerjisi elde edilir.

Buna goére, yukarida santral ile ilgili verilen kisa bilgiler-
den hareketle santralde fizigin hangi alt alanlari ile ilgi-
li bilgiler kullaniimaktadir?

cOozim

Verilen bilgilere gore, elekirik Greten bu santral nikleer
santraldir. Ham madde olarak uranyum kullanildigi icin
nukleer enerji s6z konusudur. Bu da fizigin nUkleer fizik alt
daliile ilgilidir. Suyun isitilmasi ve buharlastiriimasi termodi-
namigin konusudur.

Buharin kinetik enerjisi tirbini dondlrdigine gore fizigin alt
dalindan biri olan mekanik devreye girmektedir. Mekanik,
kuvvet, hareket ve enerji konulari ile ilgilenmektedir. Tlrbinin
dénmesi sonucu elektrik enerjisi elde edilmektedir. Elektrik
yukleri ile bunlarin olusturdugu elektriksel ve manyetik olay-
lar ile ilgilenen fizigin elektromanyetizma alt alanidir.

ORNEK - 2

Yeni bir aragtirmaya gére bizler de tipki arilar, kuslar, mey-
ve sinekleri ve baliklar gibi manyetik duyu yetenegine sa-
hip canlilar olabiliriz. Acaba bu manyetizma duyusunun in-
san davranigi Uzerindeki etkisi nedir?

Yukaridaki sorunun cevabini arastiran bilim dali fizigin
hangi disiplinle iliskisine 6érnek verilebilir?

A) Matematik B) Sismoloji C) Psikoloji

D) Biyoloji E) Kimya

cozim
Arastirma manyetik alanin canlilar Gzerindeki etkisi Gzerine
yapildidi icin bu arastirma fizik disiplini ile matemetik,kimya
ve sismoloji disiplinleri arasindaki etkilesime 6rnek verile-
mez.Arastirma canlilarin biyolojik yapisi tizerine yapilmadi-
g1 icin biyoloji de érnek verilemez. insan davranisi psikolo-
jye girdigi icin psikoloji 6rnek verilebilir.

Cevap: C



SORU - 1

Fizik, sorulara mevcut bilgiler isiginda aciklamalar getirmeye
calisir. Fizik biliminde, zamanla daha fazla bilgiye ulasildik¢ca

bazi kavramlarin gelistigi, bazilarinin degistigi gérilmektedir.

Bu parcaya gore,

I. Fizik bilimi gelisime acik bir bilimdir.

IIl. Fizik, degismez ve kesin kanunlari olan bir bilim daldir.
IIl. Fizik bilimi tarihi gelisim strecini tamamlamistir.
sonugclarindan hangilerine ulasihir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E)lvell

C) Yalniz lll

SORU - 2
Fizik bilimi ile ilgili,

I. Madde ve eneriji etkilegimlerini inceleyen, gézlem ve de-
neye dayali bir bilim dahdir.

Il. Teknolojideki gelismeler, fizik biliminde, yeni buluslarin
yapiimasina yardim eder.

Ill. Fizik tim sorulara cevap veremez.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I'velll E) I, 1Tvelll

SORU - 3

Bilim dinyasini birbirinden ayri distinmek zordur. Doganin
duzenini aciklayan her bir yasa fizik biliminin temelini olus-
turur. Dolayisiyla fizik bilimi diger disiplinlerle iligkilidir.

Buna gore, asagida belirtilen olaylarla ilgili verilen disip-
lin eglestirmelerinden hangisi yanhstir?
A) Gozun yapisi ve goérme olayr = Biyoloji

B) Atom cekirdegindeki reaksiyonlar = Kimya

)
C) Cep telefonlari ile gorintili gérisme = Muhendislik
D) Depremlerin olusumu = Cografya

E) Yapay uydularin yériingesine yerlestirimesi = Kimya

SORU - 4

Cengiz ates yakmak igin kibrit kullanir. Kibrit ¢épunu hiz-
la kibrit kutusundaki plriizli yUzeye sUrttiginde surtin-
meden dolay! Isinarak tutusur ve atesi yakar. Yanan ates
ISl ve ISk yayar.

Cengiz’in kibrit ile ates yakmasi siirecinde,
I. Mekanik

Il. Optik

Ill. Termodinamik

yukarida verilen fizigin hangi alt alanlari 6n plana ¢ik-
mistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ivelll E) I, velll

SORU - 5

Cevremizdeki canli, cansiz tim varliklar fizik kanunlarina uy-
gun hareket eder. Ornegin damarlarimiz basing ve dinamik
yasalarina goére calisir.

Buna gére,

I. Goézlerimiz optik yasalarina gére caligir.

Il. Beynimiz elektrik yasalarina gore calisir.
Ill. Kalbimiz elektrik ve mekanik yasalarina gére caligir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II o) lvell
D) Ivelll E) I, llve lll
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FiZIKSEL NICELIKLERIN SINIFLANDIRILMASI

[ Temel buyukltkler ] [Tﬁretilmig bqukIUkIer]

[ Skaler buydtiklukler ] [Vektérel buyUkltkler

Tek basina diger buyuklUkleri tanimlamakta baslangig olarak kullanilan buyUkltklere temel biiyikliikler denir. Temel
buyuklikler kullanilarak ifade edilen buyukluklere ise tlretilmis buytiklikler denir. Yedi tane temel buyukluk vardir.
Bunlar disinda kalan butin buyuklukler tiretilmis blyUklUktir. Birimleri uluslararasi birim sisteminde (SI) tanimlanmis
olup asagidaki tablolarda gosterilmigtir.

Temel
Biyuklukler

— Kutle

— Isik Siddeti

— Sicaklik

— Akim Siddeti
— Madde Miktari

— Uzunluk

= Zaman

Sembol

Birim

Kilogram
Candela
Kelvin
Amper
Mol
Metre

Saniye

Birim
Sembolii
kg
cd

B:L;f;:mir Sembol Biim ol
- Siirat = v — metre/saniye — m/s =
— Kuvvet ™ F — Newton — N =
— Enerji ™ E ™= Joule = J =
— Gug ~ P ~ Watt — W
— Direnc ™ R ™ Ohm mi
— — — — C —

Elektrik Yuku

Coulomb

Olgiim Araci
Terazi p N
Fotometre Zaman
1 Saat
Termometre )
60 dakika
Ampermetre N
. 3600 saniye
(Olct araci yoktur)
. J
Seritmetre
Kronometre

Olgmenin anlam ifade edebilmesi icin élglim sonuglari
bir birimle verilir. Olclilecek biyukligi karsilastirmak
icin o bayuklik cinsinden segilen; kisiler, yer ve zama-
na gore degismeyen buyiklige birim denir. Birimler;
¢ Olgilecek blyukliigin cinsinden olmalidir.

4 Standart olmalidir.

4 Kisiye, zamana ve yere gore degismemelidir.
Uluslararasi Bilim Kurulu uzunluk, ktle ve diger temel
blyUklUkleri standart hale getiren kararlar almigtir. Bu
kararlara gére olusturulan birim sistemine Uluslararasi
Sistem ad: verilir. SI seklinde yazilir.



Yalnizca bir sayi ve birimle ifade edilebilen, ifade edilirken yon bilgisine gerek olmayan buyuklUklere skaler buytkltik,
say! ve birimin yaninda yéne sahip olan buyukliklere vektérel buyukliik denir.

Skaler buyUklikler dogrultu ve yén belirtmez. Temel
buyukltklerin tamami skaler bayukltklerdir.

¢ Kuitle > 5 kg
¢ Sicaklik — 26 °C
¢ Enerji— 100 J

Vektor, yoni ve blyUkligu olan dogru pargasidir.

Bir vektorin;

* Baslangi¢ noktasi (uygulama noktasi) ve bitis noktasi,

* BlyUklGgu (siddeti - sayisal degeri),

* Dogrultusu ve yonu vardir.

¢ Agirlik ivme, elektrik olan, kuvvet, hiz yerdegistirme
ornek verilebilir.

¢ Kuvvet = Batiya dogru 10 N

¢ Hiz = Doguya dogru 2 m/s

¢ Vektorel bir nicelik gosterilirken, vektort temsil eden
bir harf veya semboliin lizerine ok cizili. Ornegdin K
vektéranun gdsterimi K seklindedir. Vektodrin buyuk-
IGgUu gosterilirken vektdr, mutlak deger icinde yazilir
(|R|) veya sadece harf ile (K) gosterilir.

Baslangic Bitis
noktasi noktasi
Bati < } »»----> Dogu
Al Buylikligi——B
IK| = 10 br

4 Birden fazla vektorin yaptigi etkiyi tek basina yapa-
bilen vektére bileske (toplam) vektér denir. R sem-
bolu ile gosterilir.

K=4br

R=K+L=4+3=7br

4 Yonleri ayni olan vektorlerin toplanmasi, isaretleri ay-
ni olan sayilarin toplanmasi gibidir. Sekildeki gibi 4
br blydkligundeki K vektorii ile 3 br blyudklagunde-
ki L vektorantin toplanmasi ile 7 br buyukliginde bir
vektor elde edilir.

¢ Zit yonlU vektoérlerin toplanmasi, blyik vektdrden
kuguk olan vektdr cikartilarak bulunur. Zit yonlu iki
vektorel blyuklik icin yoénlerden biri pozitif, dige-
ri negatif kabul edilerek bu durum niceligin sembo-
10 ya da sayisal degerinin 6niine yazilan “-” isaretle-
ri ile belirtilebilir.

4 Yoénleri zit olan vektérlerin toplanmasi, pozitif ve ne-

gatif sayilarin toplanmasina benzer. Sekildeki gibi 4
br buyikligindeki K vektori ve 3 br bilytikligindeki
L vektoranin toplanmasi ile 1 br buyuklugunde bir
vektdr elde edilir. Elde edilen vektérin yéna bayuk
olan vektdr yénundedir.

Kuvvet vektorel bir blyUkliktar.

Gorseldeki kdpeklerin ayni yonll kuvvet uygulayarak kizagi cekmesi, ayni yonli vektorlerin toplanmasina bir 6rnektir.

Analitik Fizik



Esit b6lmelendirilmis ayni dizlem- K

- - = >

de bulunan K, L, M, N, P vektor-
leri sekildeki gibi verilmistir.

Buna goére,

zi

I. Lve N vektdrleri esit vektorler-
dir.

oy

Il |[K+P|>|M| di. 1 br
. |L+N| =0 dr
IV. |K| + [M| + |P| =4 brdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

cozum

Vektér, yoni ve blyiikligi olan dogru pargasidrr. L ve M
vektorlerinin buyUkllkleri esit fakat yonleri zit oldugu igin
bu iki vektor esit degildir. (I yanhs)

K ve P vektdrleri zit yonlu olduklarr icin vektérel toplami ba-
yUklUklerinin farkina esit olur. |[K + P| = 5-3 = 2 br’dir. M
vektort de 2 br blyukligindedir. (Il yanlig)

L ve N vektorlerinin esit buyuklikte ve zit yonlt oldugun-
dan vektorel toplamlari sifirdir. (Il dogru)

IK| + [M| + [P| =5 + 2 + 3 = 10 brdir. (V yanlis)

SORU - 6

Esit kollu terazi, kronometre, termometre ve ampermet-
re ile élcilen biyuklikler icin;
I. Skaler bayukltklerdir.

Il. Vektorel buylkluklerdir.

Ill. Sembolleri ve birimleri farkhdir.
IV. Turetilmig buyukluklerdir.
verilenlerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve Ill C) llve IV
D) llve lll E) lll ve IV

SORU - 7

Fizikteki bazi buyuklukler ve bu blytklUklere ait birimler asa-
gidaki tabloda verilmistir.

Biiyiiklik Sl Birimi
Kuvvet Newton
Kltle kilogram
Madde miktari mol
Hacim (metre)®
Sicaklik Celcius (°C)

Bu tabloyla ilgili;

I. Tamamu turetilmis bayudklUklere ait bir tablodur.

Il. Verilen buyukliklerden birine ait 6lcme aleti yoktur.
Ill. Verilen buyukliklerden birine ait birim yanlis yazilmigtir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) 1 1l ve lll

SORU - 8

Ayni diizlemde bulunan K, L, M, N vektérleri sekildeki gibidir.

Y

L

N

>
Y o

Bir 6grenci bu vektorlerle x.(K + L) = (N - M) islemini
dogru olarak yaparsa x degerini ka¢ bulur?
(BdImeler esit araliklidir.)

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5



BIiLIM ARASTIRMA MERKEZLERI

Belirlenen bir problemi ¢cdzerek sonuclandirmak icin
yapilan faaliyetlerin tamamina bilimsel arastirma denir.

Bilim arastirma merkezlerinin genel faaliyetleri,
4 Bilimsel ar - ge faaliyetlerinde bulunmak
¢ Bilimsel caligmalar tesvik etmek ve desteklemek

¢ Kurulduklari tlkede bilim ve teknoloji politikalarinin
belirlenmesinde énct rol oynamak

¢ Bilimsel gelismelerin teknolojik Grlnlere dénustu-
rulmesine katkida bulunmak

4 Diger Ulkelerle is birligi yaparak uluslararasi bilim-
sel faaliyetlerin yUrittlmesinde is birligi imkani sag-

lamak.

TUBITAK

Temel ve uygulamall bilimlerde arastirmalar destek-
lemek, genc arastirmacilan tesvik etmek amaci ile
kurulmustur.

TUBITAK MAM (Marmara Arastirma Merkezi) ile bin-
yesinde barindirdigi enstitllerle arastirmalar yap-
makta teknolojik uygulamalar gelistirmektedir.

Dinyanin en buyuk parcacik fizigi A
laboratuvandir. Bayuk hadron car-

pistiricisi (LHC) ile yapilan deneyde evrenin olusumu
anlasiimaya calisiimaktadir. CERN’de ayni zamanda
nanobilim, plazma fizigi ve bilisim teknolojisi gibi
alanlarda calismalar yapiimaktadir.

aselsan

Turk Silahll Kuvvetlerinin uydu haberlesmesine yo6-
nelik ihtiyaclarini karsilamak amaciyla kurulmustur.
Aselsan elektronik Urlnler ve sistemler geligtiren,
tasarlayan, ureten ve Urlnlerinin satis sonrasi servis
hizmetlerini karsilayan; yuksek teknolojili ve cesitli
urtin yelpazesine sahip bir elektronik sanayi kurulu-
sudur.

¢ Tum dunyada kabul géren ahlaki kurallarin butu-

nlne etik adi verilir.

Etik degerlere sahip kisiler givenilir, durUst, saygi-
I, acik ve tarafsizdir.

Arastirmada bulunmayan verileri Gretmek, bunlari
rapor etmek veya yayimlamak etik ihlalidir.

Arastirma kayitlarinda degisiklik yapmak veya so-
nugclar degistirmek etik ihlalidir.

Baskalarinin fikirlerini, metotlarini, verilerini, yazila-
rini ve sekillerini sahiplerine atif yapmadan kullan-
mak etik ihlalidir.

’1 AEk <
G- N
{ o)
WY
< [D___£
Nukleer enerjinin kullanimini sagla- ~7~—
maktan ve bu enerjinin kullanimindan
kaynaklanan radyosyonun neden olabilecegi zarar-
I etkilerden korunulmasi icin gerekli ilkeleri belirler.
Nukleer maddeler Uzerinde arastirmalar yapar. Tipta
kanser tedavi ve teshis icin kullanilan araclarin kont-
rolU ve olugan atiklarin depolanmasi, radyasyondan

korunma gibi calismalari bu kurum strdirmektedir.

Amerika’da uzay calis-
malari ile ilgili programlar
yapilmaktadir. Uzayda
tip, yer bilimleri, ozon ta-
bakasinin incelmesi gibi
konularda da bilimsel
arastirmalar yapmaktadir.

d:esa

European Space Agency

Avrupa’nin uzay programlarini hazirlar. 1975 yilinda,
uzayin kesfini amaclayan, hikimetler arasi bir or-
ganizasyon olarak kurulmustur. Su an 17 Uyesi olan
orgutuin merkezi Fransa’nin baskenti Paris’tedir.

Analitik Fizik



SORU - 9

Bir arastirmaci problemi tarafsiz olarak arastirirken arastir-
ma sonuclarini genel olarak kabul gérmus etik kurallar cer-
cevesinde duyurur. Aksi durumda arastirmaci bilimsel bilgi-
nin felsefesine aykiri davrandigini ve o bilimsel calismasinin
degersiz hale gelecedini bilmektedir.

Buna gore, bilim etigine gore bir bilim insaninda,

I. bagkalarinin emegine saygi gdstermek,

Il. baskalarinin fikirlerini, metotlarini, verilerini, yazilarini ve
sekillerini sahiplerine atif yapmadan kullanmak,

Il. belirli bir grubun cikari igin arastirma sonuglarini degis-
tirmek

ozelliklerinden hangileri bulunmalidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ilvelll E) 1L Nvell

SORU - 10

Bir bilim arastirma merkezinin bazi faaliyetleri asagida ve-
rilmistir.

I. Didnya’nin en buyuk parcacik fizigi laboratuvandir.

Il. Buyuk hadron carpistiricisi (LHC) ile yapilan deneyde ev-
renin olusumu anlasiimaya calisiimaktadir.

lll. Nanobilim, plazma fizigi ve bilisim teknolojisi gibi alan-

larda calismalar yapilmaktadir.

Buna gore, bu bilim arastirma merkezi asagidakilerden

hangisidir?

A) TUBITAK B) TEAK C) ESA
D) CERN E) NASA

SORU - 11

istanbul hava alaninda karsilasan (g bilim insanindan Se-
lim uzayda tip, yer bilimleri, ozon tabakasinin incelmesi gi-
bi konularda da bilimsel arastirmalar yapmak Uzere yurt di-
sina cikmaktadir.

Mihriban ise buyuk hadron carpistiricisi ile yapilan deney-
de evrenin olugsumui ile ilgili aragtirma yapmak Uzere yurt di-
sina cikmaktadir.

Tom ise Ulkemizde Tipta kanser tedavi ve teshis icin kul-
lanilan araclarin kontrolU ve olusan atiklarin depolanmasi,
radyasyondan korunma gibi ¢alismalar yapan bir kurumda
arastirma yapmak uzere ulkemize gelmistir.

Buna gére, Selim ,Mihriban ve Tom asagida verilen han-
gi arastirma kuruluslarina gitmektedir?

Selim Mihriban Tom
A) TAEK NASA CERN
B) NASA CERN TAEK
C) NASA TAEK CERN
D) CERN TAEK NASA
E) CERN NASA TAEK
SORU - 12
* TAEK
* NASA
* TUBITAK
* ESA
* CERN
* ASELSAN

Yukaridaki kuruluglardan kag¢ tanesi bilimsel arastir-
malar yapmak tizere kurulan yerli ve milli kurulusla-
rimizdandir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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FiZiK BILIMINE GIRIS

Asagidakilerden hangisi fizigin ugras alani ile ilgili
olarak séylenmis dogru ifadedir?

A) Fizik her soruya cevap verir.
B) Fizik her konu ile ilgilenir.

C) Fizik kesin dog@ru cevap verebilecegi konularla ilgi-
lenir.

D) Fizikteki bilgiler mutlak dogrulari igerir.
E) Fizikteki yeni gelismeler eski bilgileri curatebilir.

Fizigin ugras alani ile ilgili olarak;
I. Fizikdtesi olaylarla ilgilenmez.
Il. Madde ve eneriji iligkilerini konu edinir.

lll. Gecmis zamanda gerceklesmis doga olaylar ile
ilgilenmez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ive lll E) llvelll

Asagida verilen durumlardan hangisi fizigin alt dal-
larindan birinin konusu olamaz?

A
B

C) Sitin mayalanmasi

) Gelgit olaylari
) Sesin yansimasi
D) Depremlerin olusumu

E) Isigin kinlmasi

@ KAVRAMA
TESTI

Kelvin Newton Amper

saniye candela Tesla

Tabloda tiiretilmis buyiikliklere ait birimler silin-
diginde olusan yeni tablo asagidakilerden hangisi
olur?

A Kelvin Amper
saniye Tesla
B)[ Kelvin Amper

saniye candela

C)|  Kelvin Amper
saniye

D[ Kelvin Newton
saniye Tesla

E) Amper
saniye candela Tesla

Einstein, “Evren bir bitandur, tektir. Belki tamamen
iliskisiz iki sey yoktur. iliskileri gérebildiginizde evren
kalbini agar size” demistir.

Einstein bu sdziiyle asagidaki bilim dallarindan
hangisi ile fizik arasinda gelisen etkilesime dikkat
cekmistir?

A) Kimya B) Biyoloji C) Cografya

D) Felsefe E) Tarih

I. Agirhk
Il. Kutle
lll. Sicaklik
IV. Hz

V. Zaman

Yukaridaki fiziksel niceliklerden hangileri vektorel
blyukliktir?

A)lvell B) Il ve Ill C)lve IV
D) Il ve V E)lveV

Analitik Fizik




Fizik Bilimine Giris

7. Sekil - I'deki gorselde viicut sicakligi, Sekil - II'deki gor-
selde ise esit kollu terazi ile 6lcim yapiimakktadir.

Sekil - Il

Buna gore bu dl¢timler ile ilgili olarak,

Her ikisinde de temel blyukltk élctimektedir.

Il. Her ikisinde de skaler buyukluk élctimektedir.

ll. Sekil - I'de oélculen buyukligin SI'daki birimi san-
tigrat derece (°C), Sekil - I’'de dlclleninki ise kilog-
ramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II

E) llvelll

C) lvell
D) I ve lll

8. Fizik konusu ile ilgili ifadelerin her birini dogru (D)
ya da yanlis (Y) olarak degerledirip ilgili ok yoniin-
de ilerlenildiginde hangi ¢ikisa ulasilir?

[ Optik, 1131 konu edinir. }

i

LA Termodinamik, Isi-si-

lenmis kuvvetler etki- .
. R . caklik kavramlarini in-
sindeki cisimlerin ha- celer

reketini inceler.
(4] (5]

K

¥®1

Hiz skaler
bayuklktar.

h

9.

10.

KAVRAMA TESTI

Ogretmen tahtaya bazi tanimlar ve bu tanimlara karsi-
lik gelen kelimeleri asagidaki gibi yazmistir.

Maddeyi  olusturan
atomlari, molekullerin
yapisini ve enerji du-
zeylerini inceler. Ku- plazma
antum  mekaniginin fizigi
temellerini aciklar.

Yiksek
enerji ve

Atomlarin dizilisini ve
her maddenin igin-

de naslil yerlestigini
agiklar.  Maddenin ‘ Q Katihal fizigi
manyetik, elektrik ve

esneklik gibi o6zellik-
lerini inceler.

Atom cekirdegini

olusturan daha temel
parcaciklari  inceler. . Q Atom fizigi
Evrenin olusumu ile

ilgili teoriler olusturur.

Buna gore, dgrenciler tanimlari ve kelimeleri asa-
gidakilerden hangisindeki gibi eslestirirse dogru
cevap vermis olur?

A) B) 0)

199

“Citalar yuksek hizinin avantajini kullanarak avlanan
bir yirticidir. Gita sifirdan 110 km/saat hiza sadece
3 saniyede ulasir. Bu hizla hareket ederken her sicra-
yisinda 5 metre yer degistirir. 500 metreden fazla yol
aldiginda viicut sicakligi 46 °C Ustine cikar ve avini ya-
kalayamadiysa pes etmek zorundadir. Yetigkin citalar
70 kg kutleye kadar ulasabilir.”

Yukaridaki paragrafta ka¢ tane skaler bliyikliikten
bahsedilmistir?

A1 B) 2 03 D) 4 E)5
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
E C C B D C C (H A D

11
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1.

FiZiK BILIMINE GIRIS

Ekin, tabloda verilen kavramlardan temel buyUk olan-
larinin yanina ¢ (tik) atiyor.

[] kuvvet [] kutle
[] akim siddeti [] ivme
[] yuzey alani [] ozkutle
[[] zaman [] uzunluk

Buna gore, Ekin ka¢ kutucuga ¢ (tik) atarsa dogru
cevap vermis olur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Asagdidaki fizik ve bilim arastirma merkezlerinden
hangileri milli arastirma merkezlerimizden biri de-
gildir?
A) TUBITAK

D) CERN

B) TAEK C) ASELSAN

E) BILGEM

I. Mekanigin kuvvet etkisinde dengede olan cisimler
Uzerine calisan bdlimune statik denir.

Il. Mekanigin kuvvet etkisinde hareket eden cisimler
Uzerine calisan bélimune dinamik denir.

lll. Cisimlerin yalniz hareketleri ile ilgilenen mekanigin
bélimuane kinematik denir.

Mekanik ile ilgili yapilan yukaridaki tanimlardan
hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

D) I'velll

B) Yalniz Il
E) L velll

o) lvell

@ PEKISTIRME
TESTI

Fizik biliminde kullanilan nicelikler igin farkli siniflan-

dirmalar yapilabilir. Nicelikler, kendisinden baska bir

niceligin élgtlmesine gerek olmadan ifade edilip edil-

memelerine gére ................. Ve i ; yone bagh

olup olmamalarina gére ................. VE e sek-
linde siniflandinimaktadir.

Buna gore, asagidaki kelimelerden hangisi bos bi-
rakilan yerlere yazilamaz?

A) temel B) turetilmis C) asll

D) vektorel E) skaler

Elektrigin durgun haldeki yuklerin etkilesimleri ile il-

gilenen bdlimine ................. , hareketli yukler ve
etkileri ile ilgilenen bdélimine ................. adi verilir.
Maddelerin manyetik 6zellikleri ile ilgilenen bdlumine
................. denir.

Buna gére, yukaridaki tanimlarda bos birakilan
yerlere sirasiyla asagidaki kelimelerden hangisi
gelmelidir?

A) elektrik, manyetizma, statik elektrik

B) statik elektrik, elektrik, manyetizma

)
C) statik elektrik, manyetizma, elektrik
D) elektrik, statik elektrik, manyetizma
)

E) manyetizma, statik elektrik, elektrik

Fizik bilimi diger disiplinlerle iliskilidir.
Buna gore, verilen fiziksel olaylar ile ilgili disiplin
eslestirmelerinden hangisi yanlistir?

A) Ay’in yéringede dolanimi - Kimya
B) Ruzgarlarin olusmasi - Cografya

)
C) Hizli ulasimlarin yapilmasi - Mihendislik
)

D) Zaman - mekan nedir sorusuna cevap arama - Fel-
sefe

E) Modern fizigin gelisiminden dolayi DNA nin yapisi-
nin daha kolay anlasiimasi - Biyoloji

Analitik Fizik




Fizik Bilimine Giris

7. Nicel gozlem sonucunda birden fazla temel buyuklik
kullanilarak ifade edilen buayukliklere turetiimis bu-
yuklik denir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi tiiretilmis bii-
yukluktiir?

A) kutle B) hacim C) zaman
D) akim giddeti E) 1sik siddeti

8. Fizik bilimi icin asagidakilerden hangileri dogru
degildir?

A) Fizik bilimi deneysel gézlemlere dayal bir bilim da-
hdir.

B) Fizik bilimi nicel élctimlere dayali bir bilim dalidir.

C) Fizik biliminin amaci doga olaylarindaki temel ya-
salarl bulmaktir.

D) Fizik biliminin amaci bagka galaksilerde bulunan
medeniyetleri arastirmaktir.

E) Fizik bilimi sorulanabilir, deneylenebilir, yanhslana-
bilir bir bilim dalidir.

9. Asagida verilenlerden hangisi fizik biliminin amac-
larindan biri degildir?

A) Atom cekirdeginin yapisini ve kararsiz ¢ekirdeklerin
nasil isima yaptiklarini

B) Atom alti parcaciklar ve bu pargaciklar arasindaki
iliskiyi

C) Isigin madde icindeki davranigini

D) Elektrik yuklerinin manyetik alanda nasil hareket
ettigini

E) Dinyada yasamin nasil bagladigini

® KAVRAMA TESTI

10. Fizik bilimine giris konusuna galisan Arda asagidaki
resme bakiyor.

11.

Arda resmi fizigin alt alanlar olan optik, elektro-
manyetizma, termodinamik, elektriktik ve meka-
nikten hangileriyle iliskilendirebilir?

A
B

C) optik, mekanik, elektromanyetizma

) optik, elektriktik, mekanik,

) optik,mekanik, elektriktik

D) optik, mekanik, termodinamik
)

E) elektriktik, termodinamik,

o Agirlik

* Eneriji

* Surat

e Zaman

* Isik siddeti

* Kitle

Yukarida verilen nicelikler i¢in,

I.  Uc¢ tanesi temel buyUkluktur

Il. Uc¢ tanesi taretilmis buyUkluktar
lll. iki tanesi vektorel blydklUkttr

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvell
D) Il ve lll E) 1, e lll
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
D D E C B A B D E D =



1. Hava sicakliginin 300 K oldugu ginesli bir giinde
boyu 180 cm olan Emir, kitlesi 60 kg olan Helin’le,
agirhd@ 600 N olan Simge’ye "Simdi Ahmet hocanin
2 saatlik dersi ¢ekilir mi?" diye sordu.
Parcada gecen vektorel biyiikliik asagidakilerden
hangisidir?
A) 300 K B) 180 cm C) 60 kg
D) 600 N E) 2 saat
Bu buyuklikler temel ve tiiretilmis olarak asagida-
kilerden hangisinde dogru siniflandiriimistir?
Temel nicelikler | Turetilmis nicelikler
A) I 1,1, IV
2. F. .k .I. A .I .I .I.,
izik bilimi ile ilgili B) 0l LIV
I. Madde ve eneriji etkilesimlerini inceleyen, gbézlem 0) LI IV I
ve deneye dayali bir bilim dalidir. -
Il. Teknolojideki gelismeler, fizik biliminde, yeni bulus- D) LV i1l
larin yapiimasina yardim eder. E) I, IV I,
Ill. Fizik tim sorulara cevap veremez.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I've lll E) 1, Ivelll
5. Ayni diiziemde bulunan K, L, M, N, P vektérleri sekil-
deki gibidir.
K
3. Esit kollu terazi, kronometre, termometre ve amper-
metre ile dl¢iilen blyliklikler igin;
I. Skaler buyUkltklerdir.
Il. Vektorel buydkluklerdir.
lll. Sembolleri ve birimleri farkhdir.
IV. Turetilmis bUyukltklerdir. L e — — L .
. o Y Buna gére K, L, M, N, P vektdrlerinin bilegkesi asa-
verilenlerden hanglleri dogrudur? didaki vektorlerden hangisine esittir?
A)lvell B) Ive lll C)llvelv (Bolmeler esit araliklidir.)
D) Ive lll E) Il ve IV A V] B) oM C) 3M D) K E) oK
]
14 Analitik Fizik

FiziK BiLiMINE GIRIiS

GUCLENDIRME
@ TESTI

4. Asagida fizikteki bazi blyUklukler verilmistir.




Fizik Bilimine Giris

6.

sinda,

Formula1 araba yariglarini sunan bir spiker yayin esna-

* En hizl araba bir turu 2 dakikada tamamladi.
* Hava sicakligi 23 °C’dir.

e Pistin uzunlugu 10 kilometredir.

gibi bilgiler vermistir.

Buna goére, spikerin verdigi bilgilerdeki birimlerin
S| birim sistemindeki karsiliklari asagidakilerden

GUCLENDIRME TESTI

8. Fizigin alt alanlarinindan olan mekanik ,kuvvet - hare-

ket ve enerji iliskisini inceler. Mekanigin, kuvvet etkisin-
de dengede olan cisimler Uzerine ¢alisan bélimune

O hareketli cisimler Gzerine ¢alisan bolimune
...... II........ sadece cisimlerin hareketleri ile ilgili calisan

bélumineise ... 1. adi verilir.

Yukanida verilen paragraftaki bilgilerin dogru ola-
bilmesi icin bos birakilan I, Il ve Il nolu bosluklara
yazilacak kavramlar asagidakilerden hangisindeki
gibi olmalidir?

hangisidir?
Zaman Sicaklik Uzunluk
A) saat Fahrenheit derece kilometre
B) saniye Kelvin metre
C) dakika Celcius derece kilometre
D) saniye Celcius derece kilometre
E) saat Kelvin metre
OSYM’den

Birimlerle ifade edilebilen, Fizik’teki kavram ve nicelik-
ler temel ve turetilmis olmak Gzere siniflandirilabilir. Bu
baglamda asagidaki tabloda bazi kavramlara ait nice-
lik siniflandirmalari ve birim eslestirmeleri yapilmistir.

A)  kinematik statik dinamik
B) statik kinematik dinamik
C) dinamik statik kinematik
D) dinamik kinematik statik

E) statik dinamik kinematik

Nicelik .
Kavram Birim
siniflandirmasi

ivme Temel m/s?
Uzunluk Turetilmis m
Basin¢ Turetilmis Newton/m
Kuvvet Turetilmis Newton
Ozkiitle Temel kg/m?3

Buna goére, tablodaki kavramlarin hangisinin nice-
lik siniflandirmasi ve biriminin her ikisi de dogru
olarak eslestirilmistir?

A) ivme

D) Kuvvet

B) Uzunluk

C) Basing

E) Ozkitle

OSYM’den

Bir dlcme araci ile dogrudan olcllebilen bir blaylklik
temel blyUklUk olarak ifade edilir. Temel baytkltkler
arasinda cebirsel islem yapilarak ifade edilebilen nice-
liklere turetilmis buyuklik denir. Fiziksel buyutkllkler
miktar ve birimle tanimlanabiliyorsa skaler byUkIGk-
tar. Ayrica bazi buyukldklerin tam olarak tanimlanmasi
icin dogrultu, yon ve baslangic noktasi da gereklidir.
Miktar ve birime ek olarak dogrultu ve yén de varsa bu
buyukltklere vektorel buyuklik adi verilir.

Buna gére asagida verilen ifadelerden hangisi dog-
rudur?

A) Temel byukltklerin tamami skalerdir.

B) Turetilmis blyukluklerin tamami vektdreldir.
C) Turetilmis buyukliklerin tamami skalerdir.
)

D) Bazi fiziksel nicelikler hem vektorel, hem de skaler
buyUkldktar.

E) Bazi fiziksel nicelikler hem temel, hem de turetilmis
blydklUktdr.

15



Fizik Bilimine Giris

10. Surtinmesiz yatay diizlemde bulunan X, Y ve Z cisim-

11.

I
16

lerine buydkllkleri F,, F, ve F, olan Gg kuvvet sekildeki

gibi yatay dogrultuda uygulaniyor.

= Fo= 2F Fi=F
Fi=F 2 Fp= oF LN

X [0 D ;
Fa= 4F Y |Fs=4F

Fz= 4F

Fo= 2F P

Nz [ —
Fi=F

X, Y ve Z cisimlerine etki eden bileske kuvvetler
sirasiyla F,, F, F, olduguna gére bunlarin biyiik-
ltikleri arasindaki iligki nedir?

A)F, <F,<F,
C)F,<F,<F,

B)F,<F,<F,
D)F, <F,<F,
E)F,<F, <F,

Tek basina anlami olan buyukluklere temel bayuklik,
birden fazla temel buyuklik kullanilarak elde edilen
buyUkltklere tiretilmis buyukltkler denir.

X\
&

55

%BUyUkUkler

Yukaridaki niceliklerden ka¢ tanesi hem tiiretilmis,
hem de skaler buytikliuktur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

. Asagidaki él¢ciim aletlerinden hangisi fizikteki te-

1
D

mel biuyiikliiklerden birini élcmek igin kullanilan
aletlerden biri degildir?

A) Dinamometre C) Fotometre

D) Voltmetre

B) Termometre
E) Esit kollu terazi

10 11 12 13 14

2 3 4 5 6 7 8
E B D B E

B B C

o
m
> ©
=
o

13.

14.

GUCLENDIRME TESTI

* Kutle

e Agirlik

e Isi

* Hiz

* Hacim

* Isik siddeti

Fizik 6gretmeni Gulbin yukaridaki nicelikleri tahtaya
yazdiktan sonra bu niceliklerden skaler blyUklige sa-
hip olanlarin sayisi n,, vektorel blytklige sahip olan-
larin  sayisi N, turetilmis blUyUklige sahip olanlarin
sayisi ny'dur diyor.

Buna gére ogrenciler n,, n,, n, arasindaki asagi-
dakilerden hangisindeki gibi kurarsa dogru cevap
vermis olurlar?

A) ny>n,>n, B) n;=ns>n,

D) n,>n,>n, E) n,>n,>n,

C) n,=n,>n,

Ozkan’in i¢ direnci 5nemsenmeyen bir Greteg ve bir di-
rencle kurdugu elektrik devresi sekildeki gibidir. Ozkan
X cihazi ile devreden gegen akimi, Y cihazi ile direncin
uclari arasindaki potansiyel farki élgtilmektedir.

Buna gore,
I. X cihazinin élgtigu deger temel baydklUktar.
Il. Y cihazinin 6l¢tigu deger turetilmis buyUkluktar.

lll. X ve Y cihazlarinin 8lctiga degerler skaler buyUk-
|Uktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz II
E) 1, e lll

C)lvell

Analitik Fizik




MADDE ve OZELLIKLERI

Fasikul

® Madde ve Ozkiitle
® Dayanikhlik

® Adezyon ve Kohezyon




 FASIKOL

D MADDE VE OZELLIKLERI

wnejuy
1Je|nJos

4 Kutlesi, hacmi ve eylemsizligi olan her seye madde denir.

4 Maddenin sekil almis haline cisim denir.

4 Maddenin dis yapisiyla ilgili 6zelliklerine fiziksel 6zellik
(renk, sekil, koku, tat, saydamlik, sertlik, yumusaklik, fi-
ziksel hal, hacim, kuitle, 6zkUtle, iletkenlik) denir.

-

»S MADDENIN ORTAK OZELLIKLERI

> Kitle
> Hacim

ma istegine denir.)
> Tanecikli yapi
> Bosluklu yapi

> Eylemsizlik (Bir maddenin hareket durumunu koru-

v

KATI

4 Tanecikler arasi bosluk
azdr.

4 Belirli bir sekilleri vardir.

4 Maddenin en duzenli
halidir.

4 Tanecikler arasi cekim
kuvveti fazladr.

4 Tanecikler titresim hare-
keti yapar.

4 Kolay sikistinlamaz, se-
killeri dig etki olmadan
degismez.

4 Taneciklerin enerjisi en
azdrr.

4 Swvi, gaz ve plazma hali-
ne dénusebilir.

Maddenin
Halleri

4 Tum maddelerin sahip oldugu 6zelliklere ortak ozellik I

denir.

¢ Birbirinden ayirt etmek icin kullanilan &zelliklerine ise

ayirt edici 6zellik denir.

}S MADDENIN AYIRT EDiCi OZELLIKLERI

MADDENIN HALLERI

SIvi

Tanecikler arasi bosluk
katilara gore fazladr.
Belirli bir hacmi vardir.
Belirli bir sekilleri yoktur.
Katilara gére duzensiz-
dir.

Bulunduklari kabin sekli-
ni alirlar.

Tanecikleri birbiri Gzerin-
den kayar.

Sikistinlamaz kabul edilir.
Ayni sicaklikta tanecikle-
rin enerjisi katilara gére
fazladr.

Sivi

> Ozkiitle > Buharlasma isisi

> Cozinlrlik > Erime noktasi

> Genlesme katsayisi > Kaynama noktasi

> lletkenlik > Ozisi

> Genlesme katsayisi >

> Erime sisi

\ J

GAZ PLAZMA

Molekdlleri daima hareket-
lidir.
Belirli bir sekilleri yoktur.

icinde bulunduklan kabi
doldurur.

Tanecikler arasi ¢cekim kuv-
veti en azdr.

Maddenin en dizensiz ha-
lidir.

Kolay sikigtirilir.
Taneciklerin enerijisi en faz-
ladir.

Gazlar birbirleriyle  her
oranda karistirlabilir.

TUm gazlarin genlesme ve
sikisma katsayilari aynidir.

*

iyonize olmus gazdir.
Toplamda elektrikce notr-
dar.

Serbest elektronlar saye-
sinde is1 ve elektridi iyi ile-
tirler.

Serbest elektron ve pozitif
iyonlar sebebiyle elektrik
ve manyetik alandan etki-
lenirler.

Yuksek enerjiye sahiptirler.
Evrende maddenin en faz-
la plazma hali bulunur.
Kimyasal reaksiyonlar mad-
denin diger hallerine goére
daha hizli gergeklesir.

Plazma

4

Tanecik
Yapilari

©® 0 @0
o0 ©
©o ©

Analitik Fizik




PS KUTLE

Parcacik ya da nesneyi olusturan madde miktarinin
Olcusune kiitle denir ve m ile gosterilir.

¢ Kdtle terazi ile dlcullr. Bu teraziler esit kollu, dijital
ya da baskul seklinde olabilir.

4 Temel bir buyuklUktar.

4 Skalerdir.

lenmez.

olarak m ile g&sterilir. Birim sembold kg dir.

4 Maddelerin ortak 6zelligidir.

Kiitleyi 6lgmek icin kullanilan terazi cegitleri

4 Sicakliktan, basinctan ve bulundugu yerden etki-

4 Sl birim sisteminde birimi kilogramdir.Simgesel

S
Sivi Olciisii Birim Cevirme

] i - ©

% o litre (L) 2T % =
£ o desilitre (dL)  oc| E 2
% 3 i 32|88
s santilitre (cL) (S O
o0 S3| 8=
o o mililitre (mL) &2 3%
T - S s

Ornek

8dL =8.102mL
52cL =52 1072L
1 litre = 1 dm?3 tdr.

1 mililitre = 1 cm3 tir.

Madde ve Ozellikleri

HACIM

Bir maddenin uzayda kapladigi yere hacim denir.

Hacim,

4 Taretilmis bir bayakltktar.

4 Skalerdir.

4 Sicakliktan ve basingtan etkilenir.

4 Katilarin belirli bir hacmi vardir.

Cisim olarak sekli bilinmekteyse matematiksel mo-

delleme ile, bilinmiyorsa dereceli veya tasirma kap-

lariyla olculebilir. Sivilarin hacimleri dereceli kapla

Olcultr. Gazlarin belirli hacimleri yoktur. Hangi kabin

icindeyse o kabin hacmi kadar hacme sahiptir.

¢ Sl birim sisteminde birimi metrektp'dir. Birim
sembolii m8 ile gésterilir.

4 Maddelerin ortak 6zelliklerindedir.

¢ Simgesel olarak V ile gosterilir.

4 Sivi 8lcu birimi litredir. L (litre) ile gosterilir.

4 Kutle ve hacim 6lculebilir 6zelliktir.

Swvilarin hacmi
dereceli kaplar
ile élcdldr.

Kiitle Birim Cevirmeleri

ton

Kilogram (kg)
gram (9)
miligram (mQ)

20g =20.103mg
20 g = 20.103 kg

4 1000 mg
Soru ¢ 50009 =
¢ 1200mL = ... L ¢ 2000kg =
¢ 200L = oo mL ¢ 4 kg
- N

N
Hacim Birim Cevirmeleri
— m - 3 —
S‘)" c_‘:DE <= metre kip (m?3) 3, cf
® g | € 2| desimetrekip(@dmd) |3 o
ob | §8& o 9
28| 8 o) santimetrekip(cm®) |2 8
= = o - .. =)
S5 2o milimetre kip (mm3) | & X
[ I -~ =~ 8
Ornek Ornek
7,2dm3 = 7,2.106 mm3
8cmd =8.106m3
Soru Soru
.............. g d. ¢ 006dm3=.........md
______________ kg dir . 4dmd=.......cm°
____________ ton dur. ¢ 5cmd= ... m®
______________ g dr. ¢ 6.108mmd =...............dm3




Madde ve Ozellikleri

N\

PS GEOMETRIK BiCiMLI KATI CiSIMLERIN HACIMLERI

Kup Dikdértgenler Prizmasi
a_~ C
a : b 77777777777777777777
V=a.b.c
V=al

Silindir Klre

= £.)
h

V=7tl'2.h \Y

\ 7

ORNEK -1 4r r

Sekildeki X, Y dikdort-
genler prizmasi ve silin- =}
dirin boyutlari verilmis- 2r
tir. X Y

3r 2r

V.
Cisimlerin hacimleri V, ve V, olduguna gére, V—X ora-
Y
ni kactir? (r = 3 aliniz.)

cozim
Vy=a.b.c Vy =mr?. h
Vy =2r.3r.4r Vy =3r2. 2r
Vy = 24r3 Vy = 6r3
V. 3
XL PAC 4 tdr.
Vy 68

ORNEK -2

Yaricapi r olan demirden yapilmis bilye icinde 400 cm? su
bulunan kaba birakiliyor.

600 cm?3 K

400 cm3

Su

Kaptan tagan su hacmi 300 cm® olduguna gére, r kag
cm'dir? (x = 3 aliniz.)

N\

PS GEOMETRIK OLMAYAN CiSIMLERIN HACIMLERININ

OLCULMESI
Vs Vs

Va Vo
ViF Vif Tas
0 0

Sekil - | Sekil - 1l

Duzgun geometrik sekilde olmayan kati cisimlerin
hacmi, iginde erimedigi sivi igine atilarak 6lgulir. De-
receli kaptaki siviya atilan cismin hacmi yukselen yani
yeri degisen sivi hacmine esittir.

Baslangicta V,, hacim gizgisinde olan sivi seviyesi, cis-
min atilmasiyla V3 hacim seviyesine cikiyorsa cismin
hacmi son hacimden ilk hacmin cikariimasiyla bulunur.

Vaisim = Vson — Vi
Vcisim = V3 - V2
sivi
sIvi oy
Sekil - | Sekil -1l Tasan swi

Tasma duzeyine kadar dolu olan kaba bir cisim bira-

kildiginda, tasan sivinin hacmi cismin hacmine esittir.
Vcisim = Vtagan SIvI

Kati cisim birakildigi sivi icinde erime durumu olursa

gercek hacmini 6lcemeyiz. GUnk{ kati cismin sivi hél-

deki hacmi ile kati haldeki hacmi ayni olmayacag gibi

cismin icinde hava bosluklar da olabilir.

cozum

Kaptaki su ile tasma dlizeyi arasinda 200 cm? hacim vardir.
Bilye konuldugunda bu hacimle birlikte 300 cm? de su tas-
tigina goére bilyenin hacmi,

V, = 200 + 300 = 500 cm? tiir.

bilye
Bilye kure seklinde oldugundan,
V= %n r3 bagintisindan,
4
500 ==3r3
73T

=125 = r=5cm olur.

Analitik Fizik




SORU - 1

Yaricapi 3r olan i¢i bos yarim kireye, taban yari capi r, yuk-
sekligi 2r olan silindir seklindeki bardakla su doldurulmak

isteniyor.
3r
2r
;

Buna gére, bardak tam dolu olarak en cok ka¢ bardak
su konulabilir?

A)5 B) 6 C)9 D) 12 E) 18

SORU - 2

Sekildeki Olcekli kabin icinde bulunan kip seker ¢6zin-
dikce sivi duizeyinin asagi indigi gbzleniyor.

Sicaklik degisimi ve buharlagsmalar 6nemsenmedigine
gore, bu deneyden;

|. Madde tanecikleri arasinda bosluklar bulunur.
Il. Sekerin toplam kutlesi sabittir.
lll. Madde miktari degismedigi surece hacim degismez.
sonuglarindan hangileri ¢ikartilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E)LNvell

Madde ve Ozellikleri

SORU - 3

Tasma duzeyine kadar sivi dolu kaba yaricapi r olan L ki-
resi ile kenar uzunlugu r kadar olan K kiipt konuldugunda
sekildeki gibi dengede kalmakta ve kaptan tasan sivi hac-
mi 288 cm3 olmaktadir.

K .

Swi

OL

K kiapunin hacimce yarisi sivi iginde olduguna goére,
r kag cm dir? (& = 3 aliniz.)

A) 3 B) 4 C)5 D)6 E)9

SORU - 4

Asagidaki 6zelliklerden hangisi maddenin plazma hali-
nin 6zelliklerinden biri degildir?

A) Serbest elektron ve pozitif iyonlar sebebiyle elektrik ve
manyetik alandan etkilenirler.

B) Yuksek enerjiye sahiptirler.
C) Evrende maddenin en fazla plazma hali bulunur.

D) Kimyasal reaksiyonlar maddenin diger hallerine gore
daha hizli gergeklesir.

E) Basing altinda sikistirnlamaz.




Madde ve Ozellikleri

OZKUTLE (Yogunluk)

Her maddede farkli olan ve maddeleri birbirinden ayirt et-

meyi saglayan Ozelliklere, maddelerin ayirt edici 6zellik-

leri denir.

4 Bir maddenin birim hacminin kutlesine ozkiitle denir.
d ile gosterilir.

¢ Sicaklik ve basing degismemek kosuluyla 6zkutle sabit
ve tim maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

4 Bir cismin kutlesi sabit iken hacmi degistirilirse 6zkUtle de
degisir. Ya da sicaklik degisimi ile hacim degisirse 6zkutle
de degisir.

|

~
é KUTLE - HACIM GRAFiGi
> Sicaklik ve basing sabit iken 6zkUtlesi d kadar olan
bir maddenin kuitlesini artirdikga, hacmi de ayni
oranda artar. Dolayisiyla 6zkutle hep sabit kalir.
> Kdtle - hacim grafigin- Kiltle (m)
de grafigin egimi 6z- m
. . . 3m d=—
katleyi verir. v
2m
Ayni sartlarda ozkat- | .
leleri esit olan mad- o o Hacim (V)
deler ayni madde ola- V. o2v 3y
bilir. Ozkitlesi farkl
olan maddeler ise
kesinlikle farkhdir.
> Ayni sartlarda kutle - i
hacim grafikleri se- e K
kildeki gibi olan K, L, .
M maddelerinin 6z-
kutleleri  arasindaki M
iligki,
Hacim
dy <d, <dg dir. 0 >
Kitle Ozkiitle Ozkiitle
0 Hacim 0 Kutle 0 Hacim
Sabit sicaklikta, klitle - hacim, 6zkditle - kiitle ve
Ozkiitle - hacim grafikleri

¢ Sl sisteminde birimi kg/m?3 tlr. g/cm3 birimi yaygin olarak '

kullanilr.

¢ Tduretilmis bir bayukluktar.

¢ Ayni sartlarda 6zkUtle, kitle ve hacim miktarlarina bagl

degildir. GUnku kitle arttikca maddenin hacmi de artar,
oran sabit kalr.

4 Kutlesi m, hacmi V olan cismin ézkitlesi asagidaki baginti

ile bulunur.

Kiitle
Hacim

Ozkiitle =

da=m
\')

Al
-

Karismayan sivilarda, 6z-
kutlesi kliclk olan sivi (ist-
te bulunur.

ORNEK - 3 (6sym'pen)

Ozkiitlesi 1,5 g/cm3 olan bir cismin kutlesi 1,8 kg'dir. Bu ci-
sim, ézkutlesi 0,8 g/cm3 olan sivi ile agzina kadar dolu olan
bir kap icerisine birakiliyor.

Buna gore, kaptan tasan sivinin kutlesi kag gramdir?

A) 0,96 B) 9,6 C) 96 D) 960 E) 9000

c6zim
Cismin kutlesi = 1,8 kg = 1800 gram. Cismin 6zkutlesi,
d. = 1,5 g/lcm?® olduguna gore, cismin hacmi Ve

_ Mc _ 1800 _ 34
Ve = & 15 1200 cm?® tar.
Bu cisim 6zkitlesi 0,8 g/cm? olan siviya birakildiginda ci-
sim sivida tamamen batar ve hacmi kadar sivi tasirir.
= Vcisim .d

= 1200 . 0,8 = 960 gramdir.

Miasan SIvI

mtagan
Cevap: D

Analitik Fizik




ORNEK -4 (6sym'pen)

icinde; Sekil I'deki seviyede su bulunan dereceli silindirin
icine, kutlesi 105 g olan ayni sicakliktaki tirdes bir bilye atil-
diginda su seviyesi Sekil I'deki gibi oluyor.

cm3 cm?3
80 80
60 60 F
40 sf
200 o 204
ol ol \ /]|
Sekil - | Sekil - 11 yatay

Dereceli silindirlerdeki bélmeler esit 6lcekli olduguna
gore, bilyenin 6zkiitlesi kag g/cm3 tiir?

A) 2 B) 2,5 C)3 D) 3,5 E) 4
cozum

icinde erimedigi siviya birakilan cisimler batan kismin hacmi
kadar hacimde sivinin yerini degistirir. Soruda verilen dere-

celi kapta son hacim ile ilk hacim arasindaki fark yeri degi-
sen sivin yani cismin hacmine egittir.

V =70-40
V

cisim
T 3 1]
cisim = 30 cm® tdr.

Cismin 6zkutlesi,

Cevap: D

SORU - 5

Silindir seklindeki bir kaba birbirine
karismayan esit katleli X, Y, Z sivilari
konuldugunda sekildeki gibi denge-
de kaliyorlar.

X sivisinin ozkiitlesi d olduguna
gore, Y ve Z sivilarinin 6zkiitlesi z h
nedir?

dy dz

>

2d 3d
1,5d 3d
1,5d 2d
2d 4d
4d 2d

mgow®

Madde ve Ozellikleri

ORNEK -5
Saf haldeki bir maddeye ait 6zkUt- Ozkiitle
le - kutle grafigi sekildeki gibidir. gl
Buna gore, A o i
I. K araliginda maddenin sicakli- :
m & Kitle

g artmigtir. 0
Il. L araliginda maddenin sicakligi sabittir.
lll. M araliginda maddenin hacmi sabittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

cOzim
Maddelerin 6zkitlesi d= % bagintisi ile hesaplanir. Veri-

len 6zkUtle - kutle grafiginde, K araligi icin kitle sabit iken,
6zkutle azalmigtir. Dolayisiyla maddenin hacmi artmigtir.
Maddenin, kutle sabit iken hacminin artmasi icin sicakligi-
nin artmasi gerekir. O halde K araliginda maddenin sicakli-
g1 artmustir. (I dogru)

Verilen grafige gore, L araliginda 6zkitle sabit iken madde-
nin kiitlesi artmistir. Ozkiitle sabit iken kitle ile hacim dogru
orantilidir. Ozkiitle degismiyor ise sicaklik sabittir. O halde
burada maddenin sicakhigi sabittir. (Il dogru)

Verilen grafige goére, M araliginda kutle sabit iken maddenin
Ozkutlesi artmaktadir. Maddenin 6zkutlesinin artmasi icin hac-
minin azalmasi gerekir. Kitle sabitken, hacmin azalmasi an-
cak sicaklik azalmasi ile olur. (lll yanhs)

Dogru cevap | ve Il'dir.

SORU - 6
Sekildeki kapta bulunan gaz pis- Fl

tonla kapatiimistir. Sicaklik degisti-
rimeden piston | konumundan !
Il konumuna getiriliyor.

Buna gore,

Gaz

I. Gazlarin sikistinlabilirlik 6zelligi
vardir.

IIl. Gazin 6zkutlesi artmistir.

ll. Gaz molekulleri arasindaki gcekim kuvveti artmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) Ive lll E)L vell




Madde ve Ozellikleri

»S KARISIMLARIN OZKUTLESI

4 Yapisinda yabanci madde bulunmayan, kendine
0zgu Ozellikleri ile ayirt edilebilen maddelere saf
madde denir.

4 Her tarl0 oranda bir araya gelip kimyasal 6zellikle-
rini kaybetmeden olusan maddelere karisim denir.

4 Bir karisimin 6zkdtlesi, karisan maddelerin 6zkutle-
sine ve karisma oranlarina baghdir.

¢ Karnigimin 6zkutlesi karisan sivilann ézkutleleri ara-
sinda bir deger alir.

4 Birbirleri ile homojen olarak karisabilen sivilarin kat-
leleri my, m,, mg, .... hacimleri Vy, V,, V,, ..... ise
karisimin 6zkutlesi,

bagintisi ile bulunur.

d, ve d, Gzkdtleli sivilarin karnigimlarinin 6zkatlesi dy
olsun.

Eger d, > d, ise karnisimin 6zk(tlesi d; > d¢ > d,
olacak sekilde arasinda bir deger alrr.

4 Esit hacimde karisim olursa, karisimin 6zkutlesi iki
6zkutlenin aritmetik ortalamasina esit olur.

é GUNLUK HAYATTA OZKUTLE

¢ Ozkittle farki gevremizdeki en basit uygulamadan
en karmasik uygulamaya varincaya kadar hayatimi-
z1 kolaylastiran bir 6zellik haline gelmistir.

¢ Ozkdtleleri farkli olan ve suda ¢éziinmeyen iki kati
maddeyi ayirmak icin 6zkutle farkindan yararlanilir.

4 Yumurtanin tazeliginin kontrol edilmesinden, pet-
rolden benzin, gaz yagi, mazot gibi Grlnlerin elde
edilmesine kadar pek cok islemde 6zkutle farki kul-
laniimaktadir.

4 Kuyumculuk, porselen yapimi, ebru calismalari,
hastanelerde yapilan tahlil islemleri gibi teknik ve
sanatsal calismalarda da 6zkutleden faydalanil-

ORNEK - 6

Altinin safligi 24’te biri ile élgular.
Ornegin 22 ayar altin bilezigin kiit-
lece 24’te 22’si saf altindan olus-
maktadir.

Buna gore,

| 18 ayar bilezigin ylzde 75 i saf altindir.

IIl. 14 ayar altin zincirin 12 gramindaki saf altin miktar 7
gramdir.

ll. 32 gram bilezigin icindeki saf altin miktari 24 gram ol-
duguna gore, bu bilezigin ayari 14 tlr.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

cOzim
Altinin safligi 24’te biri ile élguldigune gore, 18 ayar bilezi-
gin icindeki saf altin miktari, 24'te 18 gramdir. Buna gére,

100 graminda 75 gram saf altin olur. Bu da %75 demektir.
(I dogru)

14 ayar zincirin 24 graminda 14 gram saf altin vardir. O hal-
de 12 graminda 7 gram saf altin vardir. (Il dogru)

32 gram bilezigin icindeki saf altin miktari 24 gram oldugu-
na goére, 24 gramindaki miktari bilezigin ayarini verir. Bu is-
lemleri oranti kurarak yapilabilir. 32'de 24 gram olduguna
gore, 24 graminda ise 18 gram saf altin bulunur. Buna gére
bilezigin ayar 18 dir. (lll yanlis)

SORU - 7

Birbirine karigabilen ayni sicakliktaki K ve L sivilarinin kitle
- hacim grafikleri sekildeki gibidir.

Kutle (g)
K
80 L
L~
40
Hacim
(em?)
0
10 20 30

Buna gore K ve L sivilariyla yapilacak karisimin 6zkdt-
lesi kag g/cm? olamaz?

maktadir.
L ) A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E)6
Fasikiil igi Sorular
1 2 3 4 5 6 1 .
.C A B E D E A Analitik Fizik




KONU TESTI

» Esit kollu, dijital ya da baskul terazilerle dlguldr.
e Turetilmis bir buyUkluktar.
e Vektorel bir bayukliktar.

e Sicakliktan, basinctan ve bulundugu yerden etki-
lenmez.

e Sl birim sisteminde birimi kilogramdir. kg ile goste-
rilir.
e Maddelerin ayirt edici 6zelligidir.

Yukarida verilen 6zelliklerden ka¢ tanesi kiitlenin
ozelliklerindendir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

Duru, birim dénusum &devini yaparken bos birakilan
yerleri asagidaki gibi dolduruyor.

. 6kg=...6000..... g dr.

Il.  4m3=..400....dm?3 tar.
. 5litre =...5... ..... dm? tar.
IV. 8m?=....80000..... cm? dir.
V. 10ton = ....10000 ....kg drr.

Buna gére |, I, 111, IV, V ile verilen birim dénustimle-
rinden hangisi yanhstir?

Al B) Il o) i D) IV E)V

e Bir maddenin birim hacminin kltlesine denir.

e Sicaklik ve basing degismemek kosuluyla tim
maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

Sl sisteminde birimi g/cm3 tir.

e Temel bir bUyUklUktar.

e Ayni sartlarda 6zkutle, kitle ve hacim miktarlarina
bagl degildir.

* Ayni sartlarda 6zkultlesi ayni olan maddeler kesin-
likle ayni maddedir.

Yukarida verilen 6zelliklerden ka¢ tanesi 6zkiitleye

ait degildir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

MADDE VE OZELUIKLERI

4. Ege sekildeki bos kipt doldurmak igin 1000 litre su
kullaniliyor.

Buna gore,

I.  Kdpun bir kenarinin uzunlugu 1 m'dir.
Il.  Kapun bir yazeyinin alani 2 m? dir.

Ill. Kapun tim ytzey alani 6 m? dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(Kupln yapildigi maddenin kalinhg dnemsizdir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il o) lvell
D)l ve lll E) Il ve Ill

5. Efe, agirliklar sirasiyla PX, PY, PZ olan X, Y, Z cisimlerini
esit kollu terazilerde Sekil - | ve Sekil - I’'deki gibi tarti-
ginda teraziler dengede kaliyor.

Buna gore; PX, PY, PZ arasindaki iligki nedir?
B)Py>P,>P
D) PX = PY >P

A)PX>PY>PZ X

C)PZ>PX>PY >
E)PY=PZ>PX




Madde ve Ozellikleri

6. Halis, sekildeki ici dolu X, Y, Z silindirlerinin kitlelerini
tarttiginda kutlelerini sirasiyla 2m, 2m, m buluyor. X,
Y, Z silindirlerinin 6zkUtlelerini hesapladiginda ise sira-
slyla dx, dY, dZ buluyor.

N

> —>i
N
>
> —

S el gs

X Y z

Halis 6lcme ve hesaplama islemlerini dogru yapti-

gmina gére; d,, d,, d, arasindaki iligki nedir?

A)dy >d, >d, B)d,>d, >d,

C)d,>d,>d, D)d,>d, >d,
E)d,=d,>d,

7 . Maddenin hallerinden olan K, L, M'nin 6zellikleri tablo-
daki gibi verilmigtir.

Toplamda elektrikge nétrdar. Serbest
elektronlar sayesinde Isi ve elektridi iyi iletirler.

Tanecikler arasi bosluk en azdir. Belirli bir
sekilleri vardir. Maddenin en diizenli halidir.

Molekiiller daima hareketlidir. iginde
M | bulundugu kabi doldurur. Maddenin en
dlzensiz halidir. Kolay sikistirilirlar.

Buna gére, maddenin hallerinden olan K,L,M asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K L M
A)  Kati Gaz Plazma
B) Gaz Plazma Kati
C) Plazma Kati Gaz
D) Plazma Gaz Kati
E) Gaz Kati Plazma
1 2 4 5 6 7

KONU TESTI

Saf X, Y, Z ve T maddelerinin kutle - hacim grafigi
sekildeki gibidir.

Kutle
/
X
Y ol
T
z Hacim

0

Buna gore; X, Y, Z maddelerinden hangilerinin 6zkait-
lesi sabit kalmistir?

A) Yalniz X B) Yalniz T C)YveZ
D) XveY E)TveZ

irem, her bir bdlmesi V hacminde olan 6zdes K, L, M si-
lindir seklindeki kaplarinda bulunan 2d 6z kutleli sivila-
rin Uzerine ayni sicakliktaki X, Y, Z sivilarindan eklemek
istiyor. K kabina X, L kabina Y, M kabina Z sivilar aki-
tilarak kaplarn tamamen doldurdugunda olusan tirdes
karisimlarin ézkatleleri 3d oluyor.

h X sivisi Y sivisi Z sIvisl

h

h

h 2d 2d 2d
K L M

Buna goére, X, Y, Z’nin 6zkiitleleri sirasiyla dx, dY, dZ
olduguna goére, aralarindaki iliski nedir?

A)dy <d, <d, B)d, <d, <d,
C)dz<dx<dv D)dY<dx<dz
E)d, <d, <dy

Analitik Fizik




KATILARDA DAYANIKLILIK

4 Kati maddelerin disaridan uygulanan kuvvetlere karsi I
sekillerini korumaya calismasina dayaniklilik denir.

4 Cisimlerin dayanikliliklar yapildigi maddeye, boyutla-
rina gore degistigi icin ayirt edici bir 6zelliktir.

*

Cismin boyutlarinin yaninda sekli ve yapildigi madde-
nin cinsi de dayaniklihgr etkiler.

¢ Galileo'nun kareklp kanunu bize gdstermistir ki bir
maddenin tim boyutlarinin ayni anda buyuttlmesi o
maddenin dayanikliigini azaltmaktadir.

<

Alt tabandan Ust tabana dogru kesit alani degisme-
yen kati maddeler icin (kip, dikdértgenler prizmasi,

silindir) kendi agirigina karsi dayanikllig,

Dayaniklilk = Kesitalani _ 1

BRI )
; Hacim _ Yaksekiik ' fade edi
Ir.

4 Bir cismin boyutlar buyudrken kesit alanindaki artisin,
hacmindeki artisa orani azalr.

<&

Bir cismin kendi agirhgina karsi dayanikliigi, boyut
degistirme orani ile ters orantiidir. Varliklarin ebatlari
kicukken dayanikliliklar blydk olurken, ebatlar buyU-
tuldigunde dayanikliliklar kiguk olur. Boyutlar 8 kat
artinlan bir cismin dayaniklihgi 8 kat azalr.

4 Bir canlinin boyutlarinin ¢ok buyuaduguni dusunar-
sek dayaniklii@ kendi agrligini tasiyamaz duruma

gelecektir.
Kesit Alani  Hacim = Dayaniklilik
Kup
a H
a a? a’ a&_1
al | a3 a
Dikdortgenler
: Prizmasi a-c _1
a.c a.b.c | abc p
b
-
w2 1
nr? nr?-h x2h h
2
7'l:|’2 i TCI'B _TCI' = i
iTcr3 ar
3

Boyutlari sekildeki gibi olan bazi diizglin geometrik
bicimli cisimlere ait formdiller tablodaki gibidir.

n
°)
°
c
]
=2

ORNEK -1

YUkseklikleri h, 2h, 2h olan,
ayni maddeden yapilmis X,
Y, Z silindirlerinin kendi
agirliklarina karsi goésterdi-
gi dayanikliliklar Dy, Dy, D,
ile orantihdir.

Buna gére; Dy, Dy, D, arasindaki iligki nedir?
cOzim
Geometrik cisimlerin kendi agirhgina karsi dayaniklig

Dayanikliik = Kesitalani _ 1 40 ita e edilir.
Hacim h

Kesit alanina bagli degildir. O halde

1

1.
DX (XF”e, DYa2—h

Buna gore, dayanikliliklar arasinda Dy = D, < Dy iligkisi vardir.

L 1.
ile; Dy a 5h ile orantilidrr.

SORU - 1

Sekildeki silindirin ytksekligi h, yarncapi r dir. r
Silindirin kendi agirligina karsi dayanikli-
hig ile ilgili;

I. h sabit iken r degisirse, degismez.

Il. Ortadan yatay olarak kesip Ust parca atildiginda, artar.
lll. Silindirin yapildigi maddenin cinsine bagli degildir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) Ilve 1l E) 1 1lvelll

o) lvell

SORU - 2

Geometrik cisimlerin boyutlarindaki degisimle ilgili,
I. Bir cismin boyutlari hangi oranda degisirse kesit alani
bu oranin karesi kadar degisir.

Il. Bir cismin boyutlar hangi oranda degisirse hacmi bu
oranin kupu kadar degisir.

lll. Bir cismin boyutlar blydrken kesit alanindaki artigin,
hacmindeki artigsa orani azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ilve I E) 1 1lvelll

o) lvell

11



Madde ve Ozellikleri

YAPISMA VE BiRBIRINi TUTMA

PS ADEZYON KUVVETI f )
¢ Yer gekiminin etkisine ragmen su damlaciklarinin,
egimli olan cam, yaprak, tel gibi cisimlerde asili ka-
labilmesi yer cekimi kuvvetinden baska kuvvetlerin
de oldugunu gésterir.
4 Farkl cins molekdllerin birbirine yapismasini sag- A K A<K A—K
layan cekim kuvvetine adezyon (yapisma) denir. )
Adezyon, bir cismin baska bir cisim tizerine yapis- Ince borulardaki sivilarin yuzeylerinde icbukey ya da
masidir. digblkey bir kavis olusmasi yani gukurlasma ve tlim-
4 Toz neredeyse her ylzeye yapisir. Su, bir cok mad- se%d(.a§m.¢.a c.>llm"aS| a?'_eZYO_”_ ('_o‘) ve kohezyon (K) kuvvet
< . lerinin bUyUkltkleri ile ilgilidir.
deye yapisarak onu islatir. Yag, suya; boya, duvara
yapisir. Bunlar farkli cins molekuller arasindaki kuv- civa damlasi
vetlerin etkisini gdsteren 6rneklerden bazilardir. su damlasi 0

t 1/

4 Kuiglk civa damlasi bir yizeye dastiglinde kulresel
}S KOHEZYON KUVVETI sekil alir. Eger civa damlasi biraz blyik ise agiriginin
etkisi kohezyon kuvvetinden buyuk olur ve kureselligi
bozularak yayvan héle gelir.

4 Ayni cins atomlarin ya da molekullerin kendi arala-
rindaki cekim kuvvetine kohezyon (birbirini tutma)
denir. Kohezyon kuvveti katilarda buayuk, sivilarda
kucuk, gazlarda ise ihmal edilecek kadar kuguktur.

4 Kuresel halde kalan civa damlasina esit hacimdeki su
damlasi, ylzeyde yayilir. Bunun nedeni civa molekul-
leri arasindaki kohezyon kuvvetinin su molekulleri ara-

4 Su damlasinin kiresel bir yapida dagilmadan dur- sindaki kohezyon kuwvetinden biiyiik olmasidir.

masi, sivi molekdillerinin birbirini cekmesi sonucun-

da olusur 4 Kohezyon kuvveti blyUk olan sivilara islatmayan si-

vilar denir. Civa yuzeyi 1slatmaz.

¢ ic bike Dis bikey o
¢ ouey 4 Su damlalarinin egimli yaprak

Uzerinde damlalar halinde bu-
lundugu gordlir. Damlanin
dusmemesi adezyon kuvvetin-
den, kuresel sekil almasi ise
kohezyon kuvvetinden kaynak-
Kohezyon, maddenin cinsine gére degisir. Su mo- lanir.

lekulleri arasindaki kohezyon, civa molekdlleri ara-
sindaki kohezyondan daha klguktur. Cam tupleri-
nin igine sekildeki gibi sivilar konuldugunda suyun
cama yapistigi gézlenmistir. \ )

Tutma

Yapisma
o (Kohezyon)

(Adezyon)

¢ Musluk agzindan sarkan damla
icin de ayni durum gecerlidir.

~\
Lensin g6ze
yapismasi
¢
\
J

Analitik Fizik




}S YUZEY GERILIMI

Sivi molekulleri birbirine
kohezyon kuvveti uygu-
lar. DUsey kesiti sekilde-
ki gibi olan i¢c kisimdaki
bir L molekult her yéne
dogru cekilir ve net kuv-
vet sifir olurken, Ust ki-
simdaki bir K molekuli yanlara ve asadi dogru cekilir.
Dolayisiyla ylzeydeki molekillere asagr dogru net
kuvvet uygulanir. Bu olay ylizeyde bir gerilim olugsma-
sini saglar.

4 Durgun sivilarin agik ylzeylerinin, molekuller ara-
sindaki gerilim kuvvetinin etkisiyle gerilmis esnek
bir zar gibi davranmasina ytizey gerilimi denir.

4 Bir sivinin yUzeyinde molekuller arasindaki kohez-
yon etkisi ne kadar blyuUkse ylUzey gerilimi de o
oranda fazla olur.

4 Bir sivinin, sabit bir sicakliktaki ylUzey gerilimini,
sivinin yapisina bagl olan ytizey gerilim katsayi-
si belirler. Ayni sartlarda her sivinin ytzey gerilim
katsayisi farklidir. Ylzey gerilim katsayisi sivilar icin
ayirt edici bir 6zelliktir.

4 Ylzey gerilim katsayisi blyUk olan sivilar, ylizey ge-
rilim katsayisi kiigik olan sivilara gére ayni yizeyi
daha az islatir ya da islatmaz.

4 Civanin ylzey gerilim katsayisi diger sivilarin yuzey
gerilim katsayisindan ¢ok buyUlk oldugu icin civa
kumasa ya da kati bir ylizeye dékuldigu zaman yU-
zeyi islatmaz.

Yiizey Gerilim Kat-

Sivi | Sicaklik (°C) sayls‘l, e
Su 0 7,6
Su 20 7,3
Su 100 5,9
Gliserin 20 6,3
Civa 20 43,5
Etil alkol 20 2,3
Benzin 20 2,2
Amonyak 20 2,1
Gaz yag 20 2,8

Bazi sivilarin ylizey gerilim katsayilari
4 Swvinin cinsi yuzey gerilimini etkiler. Ancak bir sivinin
yuzey gerilimi de her zaman ayni olmaz.
¢ Sicaklik arttikga ylzey gerilimi azalir.
4 Suya tuz eklenirse ylzey gerilimi artar.

4 Suya deterjan eklenirse ylzey gerilimi azalir.

Madde ve Ozellikleri

ORNEK - 2 (6SsYM'DeNn)

Bir 6gretmen, adezyon ve kohezyon kuvvetleri ile ylzey
gerilimini 6gretmeyi amaglamaktadir.

Ogretmen, bu amagla hazirladigi ders planinda,

|. bazi béceklerin suya batmadan su Gzerinde durabilmesi,

Il. dereceli silindire konan bir suyun ylzeyinin kismen eg-
risel olmasi,

Ill. cok buyuk tonajli bir geminin yuzmesi,

IV. tam olarak su dolu bir cay bardagina birkag toplu igne-
nin tek tek, dikkatli bir sekilde konuldugu héalde suyun
tasmamasi

olaylarindan hangilerini 6rnek olarak kullanabilir?

C) lllve IV

E) L lvelV

A)lvell B) Il ve Ill

D)1, 1lvelll
cOzim
Bazi bdceklerin su ylzeyinde batmadan durmasi ya da
yurimesi su yUzeyinin ylzey geriliminden dolayi zar gibi
davranmasindandir. Dereceli silindire konulan su yuzeyinin

ic bukey ya da dis bukey olarak egrisel olmasi adezyon ve
kohezyondan dolayidir.

Gemilerin yuzmesi batan kisma uygulanan kaldirma kuvve-
tinden dolayidir. Bahsi gecen bécekler ise suda batmiyor
yani islanmiyor.
Dolu cay bardagina toplu igneler birakildiginda suyun belli
bir degere kadar tasmadan bombe yapmasi suyun ylzey
geriliminden dolayidir. Buna gore, |, Il ve IV yuzey gerilimi
ile ilgilidir.

Cevap: E

SORU - 3

Metalden yapilan bir atas
sekildeki gibi su ylzeyinde
batmadan durabilmektedir.

Buna gore,

I. suyu isitmak,
Il. suya deterjan dokundurmak,

Ill. deneyi ylzey gerilim katsayisi suyunkinden kicuk olan
sivi ile tekrarlamak

islemlerinden hangileri tek basina yapildiginda atas suya

batabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il O) lvelll

D) Il velll E) L lvelll

13



14

Madde ve Ozellikleri

}S KILCALLIK OLAYI

4 Kilcal yapili cisimlerin bir yUzeyi suya degerse, su zamanla

cisim icinde yUkselmeye baslar. Bir sivi ile bir maddenin mo-
lekulleri arasindaki ¢ekim kuvvetinin, sivinin kendi molekulleri
arasindaki gekim kuvvetinden daha blylUk olmasi sonucu bu
olay gerceklesir.

Kilcal borularda sivilarin yikselmesi veya alcalmasi olayina kil-
callik adi verilir.

Kilcal boruda sivinin ytkselmesi veya algalmasi (kilcallik etkisi)
sivi molekulleri arasindaki kohezyon ve sivi ile kilcal boru arasin-
daki adezyon kuvvetlerine baghdir.

Sivi molekulleri ile kilcal boru arasindaki adezyon kuvveti sivi
molekdillerinin kendi aralarindaki kohezyon kuvvetine gére daha
blyuk ise sivi boruda yukselir, kiguk ise sivi algalir.

Borunun c¢api azalirsa kilcallik artar.

Sivinin borularda yukseldigi durumlarda yer gekim ivmesi artar-
sa yukseklik azalir.

Kilcallik sivinin cinsine baghdir.

Su

Adezyonun kohezyondan bulylk oldugu durum-
larda kilcallik olayinda sivinin ince borularda
yukselmesi borunun c¢api ile ters orantilidir. Boru
inceldikce sivi yiksekligi artar.

é KILCALLIK OLAYINA BAZI ORNEKLER

Kivrimig kagit haviu ile svi Swi yakitin fitilde yiikselmesi

aktarimi

Islak zeminde yurlrken pantolon
pacasindan suyun yikselmesi

Kagit pecetenin siviyi emmesi

SORU - 4

Birsiviigerisine daldinimig kilcalboru-
daki sivi diizeyi sekildeki gibidir.

Buna gore, h sivi yliksekligi,

SORU - 5

Esit sicakliktaki K ve L sivilarina
6zdes kilcal cam borular daldiril-
diginda, borulardaki su dlzeyleri
arasindaki fark gekildeki gibi h,

I. sivinin cinsi,

Il. sivinin sicaklig,

lll. ortamin ¢ekim ivmesi,
IV. borunun temiz ya da kirli olup olmamasi

verilenlerden hangilerine baghdir?

A) lvell B) Il ve lll o) lllve IV

D)1, 1velll E)L I M ve IV

Fasikiil ici Sorular

1 2 3 4 5
!HCH NEN NEN BEN NC

ve h, oluyor. K sivisi L sivisi
h, < h, olduguna gére,
I. Ksivisi saf su ise L sivisi tuzlu sudur.
Il. Ksivisi deterjanli su ise L sivisi tuzlu sudur.
Ill. Ksivisi tuzlu su ise L sivisi deterjanl sudur.
yargilardan hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) llvelll
Analitik Fizik




KONU TESTI

1. Asa@idaki etkinlikte giristen baglanilarak kutu icinde
verilen ifadeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolu takip

ediliyor.

Ayni cins atomlarin ya da
molekdillerin kendi aralarindaki cekim
kuvvetine kohezyon (birbirini tutma)

denir. Kohezyon kuvveti katilarda
blyuk, sivilarda kiguk, gazlarda ise
ihmal edilecek kadar kuguktur.

I

Y D

Farkli cins molekllerin
birbirine yapismasini
saglayan cekim
kuvvetine adezyon
(yapisma) denir.

Durgun sivilarin agik
yuzeylerinin, molekuller
arasindaki gerilim kuvvetinin
etkisiyle gerilmis esnek bir
zar gibi davranmasina ytizey

gerilimi denir. I
D| Y
D Y
Yaprak Uzerindeki damlanin p
K L dismemesi adezyon

kuvvetinden, kuresel sekil
almasi ise kohezyon
kuvvetinden kaynaklanir.

I

D | | Y
M N
Buna gore, hata yapmadan ilerlenildiginde hangi ¢i-
kisa ulasilir?
A) K B)L C)M D) N E)P

2. Ela’nin, yere koydugu tahta bir kGpin kendi agirigina
karsi dayaniklih@ D’dir. Ela kipu ikiye béldiginde iki
tane dikdértgenler prizmasi elde ediyor. Ela, elde ettigi
dikddrtgenler prizmasinin birini masanin tzerine gelisi
guzel firlatirken digerini sobaya atiyor.

Buna goére, masanin uzerindeki parcanin kendi
agirhgina karsi dayaniklihg igin;

. Dolur.

II. 2D olur.
D

M. Eolur.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)llvelll

DAYANIKLUILIK, ADEZYON ve KOHEZYON

3. Her maddede farkli olan ve maddeleri birbirinden ayirt
etmeyi saglayan Ozelliklere, maddelerin ayirt edici
ozellikleri denir.

Buna gore

* yuzey gerilim kat sayisi

e dayaniklilk,
¢ hacim,

o Ozkitle,

¢ kilcallik ,

e kitle

niceliklerinden kag tanesi ayirt edici bir 6zellik de-
gildir?

A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E)6

4. Sekildeki gibi muslugun ucunda olusan damla 6nce
yavas yavas buydr, belli bir kitleye ulastiginda ise
musluktan ayrilir.

-

Damla diigmeden hemen 6ncesi igin,

I. Damlanin dismemesi adezyon kuvvetinden kaynak-
lanir.

IIl. Damlanin klresel sekil almasi kohezyon kuvvetinden
kaynaklanir.

lll. Damlanin dismemesi kilcallik olay ile agiklanir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)llvelll




Dayanikhlik, Adezyon ve Kohezyon

5.

e Cay bardaginin tabaktaki sudan dolayi gcay tabagi-
na yapismasi

e Balin bal kavanozundan cikarilan tahta kasiga yapis-
masi

e Yagmur yagdiginda su damlalarinin camda asili kal-
masi

e Baz bdceklerin suya batmadan su ylUzeyinde gez-
mesi

e Boyadan cikarlan firca tlylerinin birbirine yapis-
masi

e Kayiklarin su ylzeyinde ylzmesi

Yukaridaki olaylardan kac¢ tanesi adezyon kuvveti-
ne 6rnek verilebilir?

A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5

Efe, dikdortgen prizmasini sirasiyla A,, A,, A, yizey-
leri yere gelecek sekilde koydugunda prizmanin kendi
agirigina karsi dayanikliigi sirasiyla D, D,, D, oluyor.

D, > D, > D, olduguna gére,
. A1 > A2 dir.

Il A2 > A3 tar.

M. A3> A2 dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve E) llve lll

o) lvell

Efe ile Ege masanin Uzerinde bulunan 6zdes doért tane
kiipu kullanarak ihtimaller dahilinde kendi agirhgina
karsi dayaniklihgr en kigik ve en blyuk cismi yapmak
istiyor. Efe ayni maddeden yapilmig dért kiipu birbirle-
rine yapistirarak dayanikliigi en kiigik K cismini yapti-
ginda K cisminin dayaniklihig D oluyor. Ege ayni dort
klipu birbirine yapistirarak dayanikliigi en blyuk L cis-
mini yaptiginda L cisminin dayanikliig DL oluyor.

KONU TESTI

)

Damlanin muslukta
aslil kalmasi

Jiletin su yuzeyinde
durmasi

Teknenin suda yuzmesi

Yukanidaki resimlere bakan bir égrenci, hangi re-
simlerdeki olayin gerceklesmesinde hem adezyon,
hem de kohezyon kuvvetinin etkisinin birlikte olus-
tugunu dogru olarak dustinebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvelll E) llvelll

C)lvell

X ve Y swvilarina kilcal cam borular daldirldiginda cam
borulardaki sivi seviyeleri sekildeki gibi oluyor.

X Y

Kilcal borulardaki sivi seviyelerinin farkl olmasi,
I. X’inislatan ,Y’nin ise i1slatmayan sivi olmasi.
IIl. Kilcal cam borularin yari caplarinin farkli olmasi.
lIl. X ile Y’'nin ayni cins ama farkl sicakliktaki sivilar

olmasi.

yargilarindan hangileri ile agiklanabilir?

Buna gore, D, kag D’dir? A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 D) lvell E) llvelll

2 3 4 5 6 7 8 9

cC ¢ ¢ D C D B A Analitik Fizik



